
D I N F O T O L I U L Nr . 14 

0 păţanie 
eu tile 

Critical Ion Balanţă nici nu apucase să închidă bine uşa in urma lui, 
cind îsi simţi amîndouă mîinile strînse eu efuziune şi auzi, exact deasupra capului, 
vocea entuziasmată a redactorului care-l îmbrăţişase : 

— Aaaa !... Ce bine-mi' pare că te văd ! Ai început să foci burtică, hai ? 
(Ghiont semnificativ.) Cam rar, cam rar pe la noi... Stai puţin, să mă gîndesc. 
Da, da... nu ne-ai mai dot nici o cronică de la „Contrabaşii toamnei". 

— „Contrabaşii toamnei..." — îşi aminteşte Balanţă eu mélancolie. 
— Bun material a lost ala, dom'le ! Aşa, cum să zic, echilibrat, chibzuit, 

plin de pondère. Pînă şi scandalagiul ăla de Ionescu m~a întîlnit şi mi-a zis 
că a foşt destul de mulţumit, că aprecierile erau destul de calde şi chiar re-
zervele, vreau să zic, obiecţiile la adresa greşelilor de tipar din program erau 
destul de juste, eu toate că trebuia ţinut seama şi de aondiţiile .obiective. în 
fine, unde mai pui că nici un ait croniear nu te-a contrazis ! Eşti un tip tare 
ce mai... (bătaie Candida pe umăr, rîsete amabile de ambele parti). 

Redactorul face o pauză, caută ceva în sertar, tuşeşte, îndoaie o clama 
intre degete, apoi, deodată, pe un ton schimbat : 

— Sa stii însă că ultimele doua cronici pe care ni le-ai trimis, cum sa 
spun, m-au contrariât. Parcă nu mai erai tu. Atîta lipsă de masura... (mîinile 
se desfac larg, ele însele uimite de lipsa de măsură a criticului Balanţă). 

— Credeam că fiind una pozitivă şi una critică... 
— ...Se echilibrează ? Ei nu, dragă, zău, nu merge. Aiei e artă, nu far-

macie, nu-i aşa ? Trebuie mai subtil, mai nuanţat. 
— Pài, murmura Balanţă învins, ştiu eu, poate mai lucrăm pe manuscris ? 
— Sigur, să lucràm (urmeazâ întinderea comodà eu toatà burta pe birou şi 

un picior legânîndu-se exuberant în aer). Vite, de exemplu, aid. Spui cà piesa 
„Conflid cosmic" te-a entuziasmat. E un accent prea personal. 

— Vrei să scriu impersonal ? 
— Ha, ha ! Mare calamburgiu eşti ! Nu, fără glumă, ce-o să zică ceilalţi 

autori, că door nu te poţi entuziasma la toţi ? Mai bine pune ceva mai osa, 
cum să zic, ceva că e o piesă, să zicem, interesantă. Asta ar fi o apredere 
mult mai... 

— ...mai ?... 
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— ...mai ponderată, in fine. Afară de asta, dacă i se găsesc ceva lipsuri 
serioase, nimeni n-o să poată spune că nu era, totuşi, o piesă „interesantă". 

Balanţă mestecă puţin cuvîntul, se strîmbă şi-l aşterne pe hîrtie. 
— Acum, mai départe. Mmmmmm... mmmmm... (parcurgere cîntată a rîn-

durilor). Aşa : „Concepţia regizorală e cu adevărat noua". 
— Este ! Sper că n-ai să negi un lucru atît de evident. 
— Sigur, e nouă, dar, stiu eu, e nevoie s-o spui chiar osa ? „Cu adevârat 

nouă". Vasăzică, alţi regizori sînt învechiţi ? 
— Unde scrie asta ? 
— Nu scrie, dar se poate inţelege. Ce-ar fi, mai bine, să pui cà e o con-

cepţie regizorală isnteresantà ? 
— Interesantâ am pus mai sus. 
— A, da, ai dreptate. Trebuie să căutăm altceva... altceva... (oasele dege-

telor pocnite ritmic in masă). 
— Poate „demnà de atenţie" — îşi îngăduie Balanţă, timid, o iniţiativă. 
— Perfect ! Ţi-am spus eu că eşti un tip tare. Am auzit că vrei să scrii 

şi o carte. Despre ce ? A, deapre teatru ? Interesant, foarte interesant. la să ve-
dem mai départe. Mmmmmm... mmmmm... nu-i mare lucru de schimbat, vezi 
că s'ntem oameni de-nţeles, nu facem mizerii colaboratorilor. Chestii mărunte, 
de formulaire... Aha : uite, scrii despre „O păţanie eu tîle" că n-are nici un tilc. 
Gluma e bună, dar ştiu eu, e cam tare spus. 

— Bine, dar e o piesâ plicticoasă, fără noimă (expresiile astea le folosesc 
osa, între noi). Am moţăit în sală... 

— Ei vezi ! Daeă nu moţăiai, ai fi observât cà are şi unele calităţi. Nu 
se poate să nu aïbâ şi unele calităţi... (degetele puţin desfăcute, umărul puţin 
ridicat şi gîtul puţin contractât al redactorului afirmă acelasi lucru). 

Balanţă code de acord că dacă cercetezi cu atenţie şi cu dragoste, oriunde 
poţi găsi unele calităţi. Dificultăţile se ivesc la formulare. 

— Scrie, de pildă, cam asa, că autorul e, cum să zic, e într-un procès... 
— Pe cine interesează unde e autorul ? 
— Vreau să zic, într-un procès de creştere. 
— Nu se poate, zău, ar însemna că scrie din ce in ce mai bine. Nici 

chiar aşa... 
— Mda, ai dreptate. Să ne ferim de exagerări. Ce-ai zice, atunci, să punem 

ceva în genul ăsta... cà e o piesà, cum să zic... ah, da ! Asta e cuvîntul : o 
piesă ïnteresanta. 

în acest moment, însă, Balanţă se ridică şi spuse cu o voce calma, dar 
ferma : 

— Asemenea concesii nu sînt de demnitatea mea. Nu pot face 
din toate piesele şi din toate spectacolele o apă şi un pămînt. Critica 
este luare de atitudine, e luptă de opinii. Eu pun suflet in cronicile 
astea, nu numai formulări. Susţin un punct de vedere, într-un mod 
principial, cu argumente. E cineva de altà parère ? Să mă ccntrazică ! 
Pentru public va fi în orice caz mai interesant. 

Numai că Balanţă a câutat prea mult formulările potrivite pentru 
această tiradă. Din cauza asta, n-a mai apucat s-o rosteascâ decît in 
gînd, cînd ajunsese pe scară. 

A rlechin 
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